
前田森林公園（手稲区）にて 

中島公園（中央区）の藤棚 

天神山緑地（豊平区）の天神藤 

百合が原公園（北区）の藤棚 

 

フ ジ       マメ科フジ属 Wisteria floribunda 

サクラが終わると続いてフジが見頃を迎えます。フ

ジは優雅で柔らかい印象を与える花で、古くから日

本人に観賞され好まれてきた花木です。豊平公園に

は正門から約１００ｍ奥にフジ棚があり、毎年綺麗

な花を咲かせます。フジの花は例年５月末から咲き

始め、６月上旬に大きく優雅な花房を下げて見頃と

なります。 

フジは北アメリカ、東アジアの温帯に 9 種あり、

中でも鑑賞価値が高く美しいフジは日本原産の 2 品種

で、本州、四国、九州に分布するノダフジと、本州西部、四国、九州の川辺や谷間など

湿地に自生するヤマフジです。それぞれの特徴と違いについて、ノダフジは上から見て

蔓が右巻き（時計回り）で花序が 20～90cm と長く下垂するのに対し、ヤマフジは蔓

が左巻き（時計の逆回り）で、花序はノダフジより小さく 10～20cm です。一般的に

フジと言うとノダフジをさし、絵画や和装の絵柄、美術工芸品、歌舞伎の小道具などに

用いられるのはノダフジです。 

札幌市内の多くの公園でもフジを見ることが出来ますが、中でも「前田森林公園」「中

島公園」「百合が原公園」「平岡樹芸センター」のフジは、いずれも見事なフジの花が咲

く名所ですので、ぜひ足を運んでみてはいかがでしょうか。 

 

また、北海道最古といわれてきた樹齢約２００年の名木

「天神藤」が豊平区平岸の天神山緑地（拡張工事中）に

あり、頭上一面を紫色の花が覆い、フジの花の香りに包

まれます。「天神藤」程の太い幹は、道内ではなかなか見

ることができず、一見の価値があります。 

※「天神藤」は現在工事のため 5 月 14 日～6 月 10 日（9:00～17：00） 

 の特別開放となります。 

 

参考文献 「園芸植物大事典」小学館、「園芸大百科事典」講談社 
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平岡樹芸センター（清田区）の白フジ 



6 月の園芸作業 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

Q 果実の摘果の時期とやり方を教えてください。（中央区 K.K さん ） 
 

A  摘果は、成長前の果実の数を減らす作業で、大きく甘い果実を実らせる

ほかに樹の衰弱防止などを目的とする大切な作業です。生育が良く、病害

のない果実を残します。     

リンゴ・ナシ：1 個の花芽から数個の葉と花が出てきます。これを果そう(果

叢)と言います。花後 15～20 日頃に 1 果そう 1 果に粗摘果します。リンゴは

中心果を残し、ナシは発育の良い 3 番果か 4 番果を残します。6 月中～下旬

までに仕上げ摘果をします。リンゴもナシも 4～5 果そうに 1 果が目安です。 

モモ：花後 30 日頃に病害虫の被害果や小さいものを粗摘果し、50 日頃に中

玉 1 果につき 30 枚程度の葉を目安にして、仕上げ摘果をします。その際、枝

の下方か側方についた果実を残すようにします。 

プルーン：花後 25 日頃に小玉で 4 ㎝間隔、大玉で 10 ㎝間隔を目安に 1

か所に 1 果程度まで間引きます。 

※どの果実もシンクイムシが発生する前の 6 月中旬～7 月上旬までに防除して袋掛けを終わらせます。 

ナシの果そう 

3 番か 4 番果を残す 

園芸 Q＆A 

摘果 

リンゴの果そう 

緑の相談受付 10:00～12:00 13:00～16:00 

☆豊平公園       811-9370 月曜以外毎日 

（月祝日の場合は受付、翌平日に休み） 

☆百合が原公園    772-3511  毎週 木、日 

☆平岡樹芸センター  883-2891  毎週 水、土 

ここに記載した以外の作業も沢山ありますので 

ご不明な点は緑の相談までお気軽にお問合せください。 

摘果 

中心果を残す 

摘果 

摘果 

上旬 中旬 下旬

苗定植

球根掘り上げ

植替

コチョウラン・デンファレなどは室内管理

コチョウランなどは液肥・シンビジウムは置き肥（油粕）と液肥

植替

陽性植物は気温15℃以上で順化させて屋外へ、陰性植物は室内で

病害虫防除

花がら摘み・花後剪定

病害虫防除

屋外で肥培管理

肥培管理

摘果・袋かけ

一部、屋外管理

サ

ボ

テ

ン

クジャクサボテン・多肉植物など

シャコバサボテン・サボテン類に置き肥と液肥

花
壇

播種（ハボタン）、定植（マリーゴールド・ベゴニアなど夏咲き種）

クロッカス・チューリップなど1/3以上葉が黄変したら球根掘り上げ

芝
生

播種・芝張り （床の準備）播種またはマット芝を張る

刈込み・追肥 草丈5cm程度になったら3㎝くらいに刈込み・肥料を散布

播種・定植

置き肥と液肥で肥培（植替や挿し木・取り木したばかりの鉢は与えない）

摘芯・追肥 春から植えた花はこまめに花がら摘み・摘心・追肥

植替・増殖

屋外管理

リンゴ・プルーンの粗摘果・薬剤散布後袋かけ

花
木

ツツジ類・レンギョウなど花後剪定（花がらは子房ごと摘む）

病害虫発生後は早めに殺虫剤や殺菌剤を散布

室
　
内
　
園
　
芸

鉢
花

植替・増殖・剪定 サツキ・シャクナゲ花後剪定、ツツジ・ハイビスカスなどさし木

屋外管理 順化させて屋外へ出す(セントポーリアなどの陰性植物は屋内管理)

洋
ラ
ン

オンシジウム・ミルトニア・ディサなどの植替え（上旬まで）

気温15℃以上、一部（カトレア・オンシジウムなど）は遮光下

観

葉

植

物

植え替え･挿し木・取り木の適期

肥培管理

作　　業　　時　　期
作 業 内 容

屋
　
　
外
　
　
園
　
　
芸

庭
木

移植・根回し 常緑針葉樹の小径木は移植が可能。翌年移植予定木の根回し

整枝・緑摘み 生け垣・玉もの整枝。マツ類の緑摘み

果
樹

野
菜

　整枝 トマト・キュウリ・ナス・ピーマンの苗を露地に定植

除草・土寄せ・追肥 ジャガイモ土寄せ・トウモロコシ追肥

シンクイムシなど害虫へ殺虫剤散布。各種病害に殺菌剤散布



 
展示会・開花情報（２０１８年６～７月） 

 
 

春のミニ盆栽と山野草展  6/8（金）～ 6/10（日）最終日 16:00 まで 

斑入り植物展 6/9（土）～ 6/10（日）最終日 15:00 まで 

現代押し花アート展 6/12（火）～ 6/17（日） 

エアープランツ展   7/3（火）～7/8（日） 

 
 

 

 

 

 

 

      
 

サボテン・多肉植物展   5/29（火）～ 6/10（日）最終日 15:00 まで 

さつき花季展 6/7（木）～ 6/10（日）最終日 15:00 まで 

ゼラニウム展 6/12（火）～ 7/1（日） 
～ゼラニウムの庭～  

フクシア展  6/19（火）～7/16（月祝） 
～貴婦人のイヤリング～ 

ユリ展        7/3（火）～7/16（月祝） 

札幌軟石とコケ展 7/10（火）～7/16（月祝） 
 

ローズウォークでバラが見頃！ 
 

６月の原種系に始まり、イングリッシュローズ、フロリバンダ、シュラブローズ、つ

るバラなど季節ごとに様々なバラがご覧いただけます。 

                           見頃：６～7 月、９月 

          

 

 

初夏の花が見頃を迎えます！ 

タニウツギに始まり、テマリカンボク・ハクウンボク・

ローズアカシアと、6 月は初夏の花がおススメです。 

 

見頃：6 月中旬過ぎまで

ウツギが見頃です！ 

（バイカウツギ、タニウツギ、ベニウツギ）

卯月（旧暦の４月。現在の暦では５月）に開花することから、

「卯の花」とも呼ばれるウツギ。地下鉄１番出口からセンターに

向かう園路沿いや園内各所で、初夏の青空に映える爽やかな

花が咲き誇ります。 

                       見頃：６月上旬～下旬 

 

北区百合が原公園 210 

TEL．011-772-3511 

JR 学園都市線「百合が原」駅 

徒歩７～10 分 

百合が原 
公園 

 

豊平区豊平５条 13 丁目 

TEL．011-811-6568 

地下鉄東豊線「豊平公園」駅 

1 番出口徒歩 1 分 

豊平公園 

清田区平岡４条３丁目 

TEL．011-883-2891 

大谷地駅から中央バス（大 69） 

→「平岡４条２丁目」下車  

徒歩１分 

平岡樹芸センター 

（みどりーむ） 

 



   

イベント情報（6 月～7 月） 


